

EL ÁNCORA.

DIARIO CATÓLICO POPULAR DE LAS BALEARES.

CORREOS.

Salidas.—Domingo 8 m. Ibiza y Alicante.—Lunes 4 t. Mahon.—Martes 4 t. Barcelona.—Miércoles 2 t. Mahon por Alcudia.—Jueves 4 t. Valencia.—Sábado 2 t. Barcelona por Alcudia.
Entradas.—Lunes 7 m. Valencia.—8 m. Mahon por Alcudia.—Miércoles 3 t. Ibiza y Alicante.—Jueves 7 mañana Mahon 10 1/2 m. Barcelona por Alcudia.—Sábado 7 m. Barcelona.

SE SUSCRIBE

EN LA REDACCION, CALLE DE FORTUNY-6-ENTRESUELO.

Precio en las tres islas **1 PESETA** al mes

Anuncios de industria y comercio á 5 céntimos de peseta por línea.

FERRO-CARRILES.

Salidas de Palma á Manacor y La Puebla á las 3'15 (mixto), 8'10 mañana y 2'45 tarde.
 De Manacor á Palma y La Puebla á las 3'15 (mixto), 8 mañana y 3'25 tarde.
 De La Puebla á Palma y Manacor á las 4 (mixto), 8'30 mañana y 3'45 tarde.
 Días de mercado en Inca.—De Inca á Palma 2 t., sábados de Palma á Puebla 4 t. y domingos de Puebla á Palma 5 t.

SECCION RELIGIOSA.

SANTOS DE MAÑANA DE QUE HACE MENCION EL MARTIROLOGIO.—San Francisco Javier, de la Compañía de Jesús.

El santo profeta Sofonías, en Judea.
 Los santos mártires Claudio, tribuno, y su mujer Hilaria, y sus hijos Jason y Mauro, con setenta soldados, en Roma; de los cuales el emperador Numeriano mandó que á Claudio le ataran una gran piedra al cuello, y le echaran al rio; y que sus hijos y soldados fuesen degollados. Hilaria, habiendo dado sepultura á sus hijos, estaba en oracion junto á su sepulcro donde le prendieron los gentiles, y entre las manos de estos murió en el Señor.

El martirio de san Casiano, en Tángen en la Mauritania.

Los santos mártires Claudio, Crispino, Magina, Juan y Estéban, en Africa.

San Agrícola, mártir, en Hungría.
 El martirio de los santos Ambico, Víctor y Julio, en Nicomedia.

San Mirocles ó Mirocletes, obispo y confesor, en Milan, de quien algunas veces hace mencion san Ambrosio.

San Birino, primer obispo de Dorchester, en Inglaterra.

San Lucio, rey de Inglaterra, en Coira, en Alemania; el primero de los reyes de aquella isla que abrazó la fe católica en tiempo del papa Eleuterio.

San Galgano, ermitaño, en Sena en Toscana.

CULTOS.—*Mañana domingo.*—En el Socorro continúan las Cuarenta Horas, siendo la exposicion á las seis, á las siete la novena, á las diez y media misa mayor. Por la tarde el ejercicio del Corazon de Jesús, al anochechar continuará la novena de la Purísima y la reserva.

En Santa Eulalia se celebrará la fiesta en honra de San Aloy; á las nueve y media horas y la misa mayor con sermón que dirá D. Mateo Rubi.

En la Merced á las siete y media comunión general por los asociados á la esclavitud Mariana; á las diez misa mayor con exposicion.

CORTE DE MARIA.—En Santa Eulalia á la Virgen del Confalao.

Lunes.—En el Socorro concluyen las Cuarenta Horas, siendo la exposicion á las seis, á las siete la novena, á las diez misa mayor. Al anochechar despues del rosario continuará la novena de la Purísima, Trisagio con música, *Te-Deum* y la reserva.

En San Nicolas se celebrará fiesta en honra de Santa Bárbara; á las diez nona y misa mayor con música y sermón por el P. Pedro Bautista Nadal.

En Santa Eulalia, Santa Cruz, Santa Clara, Santa Fe, y San Cayetano al anochechar se empezará la novena en honra de la Inmaculada Concepcion con exposicion de S. D. M.

CORTE DE MARIA.—En San Cayetano, á la Virgen de los Dolores.

SECCION NACIONAL.

REVISTA.

MADRID 25 Noviembre de 1882.

Para mayor escarnio en domingo, y por la Puerta del Sol para mayor solemnidad, se celebró el entierro civil del Sr. Figueras.

Al decir entierro civil debe entenderse entierro sin religion, porque arrancando á las palabras su significacion verdadera, los modernos innovadores han convertido la palabra *civil* en atributo de impiedad, significando con ella todo lo que es hostil y refractario al catolicismo, todo lo que más repugna á las instituciones y prácticas de la Iglesia.

Un entierro civil es una ceremonia que horroriza, que deprime la dignidad humana, que arranca

al sepulcro los consoladores atributos de la esperanza, para dejarlo reducido á un hediondo pudriero, donde sólo se ven, con repugnancia invencible, los gusanos de la muerte.

Y si esta es una negacion de la vida material, de la vida del cuerpo, porque en ella vienen á acabar todas las cosas caducas y perecederas de la tierra desde el momento en que se la quita toda suerte de esperanza, queda reducida á la negacion suprema de cuanto es el hombre, á la negacion de todas las verdades que nos enseñan de consuno la Religion, alumbrada por la fe, y la filosofía, guiada por la razon humana.

Un entierro civil es por lo tanto el acto de mayor impiedad que puede imaginarse, es la impenitencia final con todos sus horribles caracteres, la protesta espantosa del infierno contra la justicia de Dios, que ha establecido sus eternos tormentos.

¿Dónde, en qué rincón del mundo, se ha visto un pueblo que no haya rodeado de ceremonias religiosas la sepultura de sus muertos? Estaba reservado á los modernos defensores del hombre, entregar su cuerpo helado y desnudo á la voracidad de los gusanos del sepulcro, saturando en hiel y veneno las lágrimas de sus deudos y parientes.

El hombre en la tierra, ha dicho un poeta, es semejante al ciego Osian, sentado sobre los sepulcros de los reyes de Monver á donde quiera que extiende la mano, toca las cenizas sagradas de sus padres.

¡Qué horror y qué vergüenza: convertir esas cenizas en hediondos muladares, para que los hijos huyan de los sepulcros de sus padres, donde no reinará más que el asqueroso aspecto de la muerte!

Pero hay todavía una parte más triste en este asunto, nada grato y lisonjero de suyo, y es ver cómo se familiariza un pueblo cristiano con tales ceremonias, mirándolas con indiferencia, como una práctica que en nada mancha ni desvirtúa la proverbial nobleza de su carácter.

—Un entierro civil! ¿Y qué mal hay en eso? Cada cual se enterra como le parece.

Así discurren muchas personas que se tienen por cristianas, sin reparar en que el entierro civil, que les parece inofensivo, es el golpe más rudo que puede dar la impiedad á la fe de los pueblos.

En Madrid, por fortuna, no se repiten con frecuencia; pero en cambio, por irreflexiva cortesía ó por indiferencia culpable se aceptan las invitaciones para estas horribles protestas, como cosa inofensiva, siendo así que, concurrir á ellas, es contribuir á solemnizar un acto reprobable, dañosísimo á las costumbres cristianas y ofensivo á la autoridad de la Iglesia.

¿No somos hijos de la Iglesia? Pues si nuestra madre es rechazada de la ceremonia, si se hace alarde de despreciarla, renunciando á sus amorosos oficios, ¿cómo podemos nosotros estar allí, autorizando con nuestra presencia el ultraje inferido á la Religion que profesamos?

Asistir á un entierro civil es un acto de impiedad, y ni los lazos de familia, ni los compromisos sociales, ni los respetos humanos pueden eximir al hijo que desacata la autoridad de sus padres del crimen que ejecuta ni de la pena que merece.

Es preciso fijar en este punto las ideas, para que la irreligion no se valga de la frivolidad de nuestras costumbres, y haga respetables los actos que por su naturaleza son acreedores á la reprobacion de todos los corazones nobles y de todos los pueblos cristianos.

La política comienza á salir del letargo del Estío y se nos muestra coronada de hojas secas, símbolo natural del Otoño.

En derredor suyo aparecen agrupados sus hijos, buscando el calor del hogar materno, establecido en el salon de conferencias del Congreso.

Pero como los hijos son muchos y todos aspiran á la primogenitura, la union de la gran familia se resiente de esta unanimidad de aspiraciones, dando

lugar á discordias domésticas, que ponen en peligro la salud muy quebrantada de la pobre madre, que se muere de anemia.

A la hora presente la formacion del nuevo partido de la izquierda dinástica es el tema de todas las discusiones, porque la personalidad (hablemos al uso) del memorable duque de la Torre pesa, como la espada de Breno, en la balanza de nuestros destinos.

El Gobierno habrá repetido una frase ya estampada en el *Diario de Sesiones*: «Eramos pocos y parió mi abuela.» Aquí le toca representar el papel de abuela al anciano duque de la Torre.

El nuevo vástago de la familia, bautizado con las amargas aguas de Biarritz, crece y se desarrolla con una precocidad sorprendente, y como viene al mundo cargado con los méritos de su padre, no será extraño que le veamos pronto coronado con los laureles del gobierno.

El desarrollo y la carrera de la izquierda dinástica será el asunto capital de la próxima legislatura.

Y hasta aquí llegan nuestras profecías en un orden de sucesos que no caen, gracias á Dios, bajo la jurisdiccion de nuestra pluma.

Ya saben nuestros lectores que la carrera de competencia entre Bielsa y Bargosi tuvo un desenlace cómico-trágico.

Fué cómico porque resultó el parto de los montes; y trágico porque el fiasco irritó de tal modo al público pagano, que convirtió la plaza de toros en campo de Agramante.

La lógica es, á despecho de los hombres, la reina del mundo. Si una carrera de gladiadores reverdece los laureles del circo flaviano, nada más lógico que estos laureles den los mismos frutos que dieron sus predecesores; asonadas, motines y subterfugios del pueblo soberano.

Panem et circenses era el grito que daba la plebe romana, y pan y diversiones es el de nuestro pueblo.

Pan piden los obreros amotinados en Jeréz, mientras que piden diversiones los madrileños alborotados en la plaza de toros. Las mismas causas producen lógicamente los mismos efectos: la corrupcion de la sociedad pagana vino á reducir á este grito el afán de los romanos; *panem et circenses*, y nosotros que anhelamos volver á aquellos tiempos, columbramos ya las guerras sociales, que hubieran acabado con el mundo antiguo si no hubiera brillado la cruz redentora sobre la ensangrentada arena de los anfiteatros.

Una de las industrias más repugnantes y odiosas que creó la corrupcion romana fué la de los lanistas, los cuales compraban esclavos, y en escuelas de esgrima que tenían en sus casas, les ejercitaban en la lucha y los saciaban de comidas succulentas, para que, adiestrados y gordos, pudiesen luchar en los Circos y derramar mucha sangre.

¿A qué distancia estamos ya de tales industrias? La codicia insaciable apela á todos los medios de hacer dinero, y como el público pide juegos circenses, no faltan empresarios en Europa, en esta Europa centro de la civilizacion, que se encarguen de satisfacer á los gustos de las gentes paganas.

Estos días está llamando mucho la atencion del público madrileño una niña italiana, Gemma Cuni-berti, que á los nueve años de edad es una actriz consumada y representa papeles trágicos con perfeccion maravillosa.

La hemos visto, y en efecto, no podemos negar que es un fenómeno de precocidad, que revela una inteligencia y un corazon superiores á sus cortos años; pero á decir verdad, á nosotros nos ha causado una impresion de amargura y de disgusto, tanto mayores, cuanto que el drama era del género *realista* y el papel de la actriz, aunque muy acomodado á sus facultades escénicas, lo era poco á los sentimientos de piedad y mansedumbre que deben abundar en el corazon de una niña.

Una ciegucecita, hija de un matrimonio rico, oye

CORREO DE HOY.

Madrid 29 de noviembre.

Lo ocurrido en la reunion que ayer celebraron los ex-ministros que pertenecen á la nueva izquierda es prueba evidente de que estoy en lo cierto cuando digo que se prescindirá de todas las dificultades y diferencias que existen entre los que están dispuestos á constituir esa agrupacion. Que existen esas dificultades es indudable, porque si no las hubiese no se hubiera adoptado la resolusion que ya hoy publican todos los periódicos y que consiste en que el nuevo partido no tenga directorio ni junta directiva ni nada por el estilo, sino que se constituya en jefe único al duque de la Torre y que le asesoren todos los senadores, diputados y ex-diputados que formen la plana mayor del partido. Desde luego es de notar que los que, segun dicen, tienen por objeto principal el triunfo de las ideas democráticas empiezan por organizarse bajo la forma de la dictadura. Yo bien sé que á ella conduce siempre la democracia, pero esto de empezar por donde ordinariamente se concluye es cosa verdaderamente notable; pero como ya he dicho á esto se ha venido para evitar dificultades y todas las demas se aludirán de la misma manera, esto es, dejándolas subsistentes; mas esto no dará resultados visibles mientras dure el periodo de combate, y si llegara el dia del triunfo sucederá lo que siempre, y el país será al fin y al cabo el que sufrirá las consecuencias que serán como tengo dicho, que en muy poco tiempo se correrán las etapas que se recorrieron de 1868 á 1873.

Así es que á pesar de cuanto se diga, yo estoy seguro de que mañana no ocurrirá nada en casa del Sr. Becerra. El duque de la Torre dirá el discurso que luego ha de repetir en el Senado, por lo que la reunion de mañana será lo que suele ser el ensayo general de una obra dramática, y como á él no asisten más que amigos, de seguro que habrá aplausos sin que haya quien se atreva á suscitar cuestiones que puedan parecer que van á destruir la unanimidad y á enfriar el entusiasmo que á no dudarlo, hervirá en el pecho de todos los concurrentes. De todos modos, la reunion de mañana ofrecerá sin duda el interés de que en ella se hará la primera publicacion solemne del programa de la nueva izquierda.—A.

Hoy se han recibido noticias telegráficas de Lima manifestando haberse verificado la traslacion de los restos de nuestros marinos, muertos en el Callao, desde la isla de San Lorenzo, en donde yacian, á aquella capital.

Por orden del gobierno chileno ha hecho los honores correspondientes un batallon con bandera, haciéndose en el cementerio una descarga general con tributo á la memoria de nuestros compatriotas.

Presenciaron la fúnebre ceremonia jefes de estado mayor, los jefes y oficiales de la guarnicion y un concurso inmenso.

Esta solemne demostracion de simpatía á nuestra patria, la acogemos con profundo agradecimiento y la consideramos como un saludo á la nacion y á la bandera española.

Esta tarde han vuelto á reunirse en casa del señor duque de la Torre los exministros de la izquierda liberal.

No han podido asistir los señores Moret, Montero Rios y el propietario del *Imparcial*, señor Gasset y Artime.

Despues de una detenida y levantada discusion, en la que han intervenido todos los asistentes, se ha acordado, en punto la organizacion, que no haya otra jefatura en el partido que la del ex-regente del reino, señor duque de la Torre. Los diputados y senadores afiliados á la izquierda estarán al frente de la organizacion en sus respectivas provincias: en las que no tengan representantes en las Cámaras, afiliados á la izquierda liberal, la organizacion política de las mismas estará encomendada á la direccion de los ex-diputados y ex-senadores.

En Sevilla ocurrieron anteayer varias desgracias en el barrio de la Macarena.

En las primeras horas de la noche se presentaron varios contrabandistas en las inmediaciones de una venta con el intento de introducir fraudulentamente en la ciudad varias especies sujetas al impuesto de consumos que conducían. Al ser descubiertos por los dependientes de la ronda, estos les dieron la voz de alto, á la que contestaron los matuteros con una descarga promoviendo entónces entre ambos bandos una formidabilidad de lucha.

Uno de los matuteros llamado Manuel Cordero Castillo resultó herido de suma gravedad en el pecho, pereciendo á los breves momentos de llegar al Hospital Provincial. El guarda de consumos Diego Jurado Lopez resultó tambien con un brazo destrozado con una bala.

Al lugar del suceso acudió la Guardia civil y el Sr. Juez de guardia, quien comenzó á instruir las diligencias oportunas.

La Guardia civil tuvo que hacer grandes esfuer-

zos para restablecer el orden en algunos puntos del referido barrio, donde se encontraban los ánimos muy excitados, habiendo revestido el alboroto todos los caracteres de un verdadero motin.

Paris 29 de noviembre.

Se lee en la *Libertad* del 28:

«Se confirma que se han roto definitivamente las negociaciones con los embajadores de Madagascar.»

Hasta el domingo se conservó la esperanza de llegar á un arreglo, pues los representantes Hovas demostraban estar dispuestos á aceptar todas las condiciones de Francia. Al presentarse el domingo, los delegados franceses creyeron que venían para firmar el convenio; pero, por el contrario, era para poner nuevas dificultades.

Las últimas proposiciones hechas por los representantes de la Reina de Madagascar se han considerado inaceptables. El gobierno francés se ha mostrado lo más conciliador posible.

Con reserva de nuestros derechos en varios puntos de la isla que hemos ocupado, los delegados franceses accedieron á que se borrasen del tratado las palabras «derecho de propiedad», y aceptaron «enfiteusis de 99 años»; más los embajadores de Madagascar querían que fuesen tan sólo de 25 años y como esto era una irrision, rompieronse las negociaciones.

No se ha dado orden alguna para romper las hostilidades con Madagascar. El gobierno de este país tendrá que mandar evacuar sus puestos militares de la parte del Noroeste de la isla; de lo contrario se le obligará á ello por la fuerza.

Se ha advertido á los embajadores de Madagascar que en este punto nuestra resolusion es terminante.

Inglaterra no ha hecho hasta aquí ninguna observacion y no la hará, pues conoce nuestros derechos y será la primera en respetarlos.»

— La *Pall Mall Gazette* duda que sea oportuno el nombramiento de la comision recientemente instituida en Lóndres para ocuparse en la cuestion de Madagascar, y espera que los personajes que han organizado esta manifestacion de la opinion pública en Inglaterra procurarán evitar toda violencia de lenguaje y cualquier palabra capaz de herir la susceptibilidad de Francia.

Los embajadores de Madagascar llegaron el 27 por la noche á Lóndres, y en la mañana del día inmediato hicieron otro tanto las personas de su séquito.

PARTES TELEGRAFICAS.

Madrid 30.—El Sr. Salmeron ha hecho nuevas protestas de su union con el Sr. Ruiz Zorrilla, cuya constancia elogia, y ha censurado la actitud de los amigos del Sr. Márton, al par que la marcha de la política, en su concepto poco espasiva, del actual gobierno. Ha sido visitado por muchas personas.

El general Serrano ha visitado al Sr. Salmeron.

El Consejo de Ministros ha aprobado el expediente de construccion en Barcelona de dos máquinas para cañoneros.

En el Consejo de ministros celebrado hoy se ha acordado el nombramiento del general Salamanca para la Capitanía general de Valencia, y se ha tratado de la reforma del procedimiento contencioso-administrativo.

Paris 30.—Las noticias del estado de M. Gambetta son favorables. El miércoles presidirá el ex-dictador la sesion de la comision del ejército.

Los periódicos de esta tarde se admiran de la agitacion promovida en Inglaterra con motivo de los asuntos de Madagascar, despues de las recientes expediciones inglesas al Afghanistan, despues de la anexion del Zululand, del Transwaal y de Chipre y en el momento mismo en que Europa deja á esa potencia apoderarse tranquilamente de Egipto.

Los periódicos no dudan que la Cámara de los diputados desechará todas las proposiciones de revision de la Constitucion, y censuran á la comision de iniciativa parlamentaria por haberlas tomado en consideracion.

Se asegurará que mañana habrá un duelo entre M. Andrieux y M. Laurent, redactor del *Paris*.

Ha habido inundaciones en varios puntos de Francia, en particular en los valles del Ródano y del Caroná.

La Cámara de los diputados ha aprobado el presupuesto del ministerio de Marina. El almirante Jaureguiberry ha anunciado que el señor Brazza será nombrado probablemente gobernador de Gabon.

En la Cámara de los diputados, al tratarse del presupuesto del ministerio de Marina, el almirante Janreguiberry ha manifestado el intento de presentar en breve un proyecto de ley destinado á desarrollar y robustecer el protectorado de Francia en Tonkin.

Ayer se efectuaron en Marsella y en Lion varias prisiones de socialistas.

leer en un periódico á su aya, que otra niña sordomuda, que era la delicia de sus padres, se habla envenenado por no poder soportar su infortunio, y ella, que ha oido decir á su madre que es su desgracia, por verla ciega, decide, antes que ponerse en manos del cirujano que puede curarla, matarse con veneno. Al efecto, acude al comedor de su casa y con la inexperiencia de una niña, cree que una buena dosis de vinagre podrá matarla. La toma, y cuando se juzga envenenada lo revela á sus padres. El conflicto es horrible; pero al fin el veneno no la mata y en cambio arrepentida de su conducta se deja hacer la operacion que le da la vista. Al abrir los ojos, la escena es interesantísima, y la niña Cuniberti despliega en ella un talento dramático de primer orden.

Tal es, á grandes rasgos, el drama que hemos visto representar, en italiano por su puesto, á la precoz artista que hoy atrae la atencion del público madrileño.

Esta niña no derrama en un circo la sangre de sus venas; pero derrama en las tablas de un teatro la sangre de su alma; su candor, su inocencia, su mansedumbre infantil, reflejando en su rostro angelical la lucha de las pasiones humanas, y vertiendo de sus lindos ojos las lágrimas de los grandes infortunios de la vida, que secan y desgarran los corazones más varoniles.

Cruel é inhumano nos parece el espectáculo de esos niños que hacen en los Circos raros ejercicios de dislocacion, y dan saltos arriesgados que deben conmover y desgarrar sus tiernas entrañas; pero no sabemos si nos ha parecido más cruel el espectáculo de esta niña que hace con el alma ejercicios semejantes á los que los otros hacen con el cuerpo, dislocando los sentimientos de su corazon inocente, para mostrar un desarrollo moral superior á su edad, en el cual gasta y consume ántes de tiempo las fuerzas de su corazon.

—Es imposible, dicen á una voz los espectadores, y especialmente las madres, que esta niña se logre. El trabajo gastará sus fuerzas y morirá víctima de su precocidad y de sus talentos artísticos.

¡Pobre niña, la sociedad que te aplaude es la sociedad que te mata; como los antiguos gladiadores debes sucumbir, al aplauso del pueblo soberano!

Con el título de *El Celoso de sí mismo* se ha representado en el Español un drama de nuestro querido amigo el Sr. D. Valentin Gómez.

No lo hemos visto; pero la crítica ha estado unánime en el aplauso, celebrando sobre todo la bella y rica versificación que lo engalana, embelesando al público.

El asunto sigue, como la sombra al cuerpo, dice un crítico, el *Otelo* de Shakespeare, habiendo logrado el autor modelar sobre tan alta y conocida produccion dramática una obra nueva y digna de general aplauso.

Reciba el Sr. Gómez con el más humilde, la expresion de nuestra amistad invariable.

Hemos sido galantemente invitados por los Padres Agustinos de Valladolid, para asistir al solemne triduo, que en honor del Beato Alonso de Orozco, se ha celebrado en aquella catedral en los días 17, 18 y 19 de los corrientes. Nuestras ocupaciones no nos han permitido cumplir este amable deseo; pero con el corazon y la voluntad hemos asistido á tan notables fiestas con que los Padres Agustinos han querido celebrar la beatificacion del celoso predicador y ejemplo vivo de la corte del siglo XVI.

Ojalá que la memoria del gran Agustino, renovada con la beatificacion reciente, y con la vida que de él ha publicado el docto Padre Cámara, haga renovarse tambien entre nosotros el espíritu de ardiente caridad de que aquel fué acabado modelo, desvaneciéndose á su luz las tinieblas que hoy ofuscan todos los entendimientos.

Acabamos de leer una grata noticia: que se trata de repoblar de árboles los alrededores de Madrid y especialmente la estéril sierra de Guadarrama.

El pensamiento es antiguo: si ahora se realizase, merecería el ministro de Fomento los plácemes del vecindario de la corte, que ganaría en condiciones higiénicas.

Pero aunque los árboles se plantaran, ¿quién los vería crecer y desarrollarse?

Tan pronto como valiesen algo, por poco que fuera, caerían víctimas de algun negocio.

El plan de la vida moderna consiste en vivir al día, y los bosques son obra de muchos años.

Mientras no se remueve el espíritu de la sociedad será imposible toda reforma saludable. Jamas los olmos dieron peras ni será durable edificio levantado sobre la arena.

NULEMA.

M. de Giers llegó ayer á Roma. A consecuencia de desórdenes recientemente ocurridos en Madagascar, se ha enviado un buque ingles para proteger á los súbditos de la Gran Bretaña.

Dublin.—Se ha puesto á disposicion del Tribunal de Assises á dos individuos acusados de haber tenido participacion en el asesinato del agente de policia Cox.

Sofia.—Zankoff ha sido puesto en libertad.

Constantinopla.—La Puerta Otomana ha aplazado el envío de un comisionado á Egipto á consecuencia de la negativa de Alemania á recomendar á Inglaterra que lo permitiese.

Roma.—El señor Falleroni, diputado mazziniano, se ha negado á prestar juramento y ha sido expulsado en la Cámara en medio de los aplausos de todos los diputados.

Londres 30.—En la Cámara de los comunes M. Dilke ha dicho que se ha pasado á los jurisconsultos de la Corona la Memoria relativa á los refugiados cubanos, y que es imposible dirigir reclamaciones oficiales al gobierno español antes de haber emitido su opinion dichos jurisconsultos. M. Dilke ha manifestado en seguida que considera inexacta la noticia de que se redujese á prision á las señoras que acompañaban á las refugiadas.

GACETILLA LOCAL.

Mañana, último día de la Santa Mision, todos los ejercicios se verificarán en la Santa Iglesia Catedral.

A las siete y media se hará la última y más solemne Comunión General, que es de esperar sea extraordinariamente concurrida para que Nuestro Señor Jesucristo, recibido sacramentalmente, selle en nuestras almas la reconciliacion que con él hemos celebrado estos días todos los fieles palmesanos.

En el ofertorio de la Misa mayor predicará el P. Tiburcio Valero.

Por la tarde, á las tres y media, habrá el último sermón de conclusion y despedida, bendiciéndose, como es costumbre, los objetos piadosos, y dándose la bendicion papal, á que están vinculadas tantas indulgencias.

Despues del sermón, se organizará la gran pro-

cesion para restituir la veneranda imagen de la Sangre á la iglesia del Santo Hospital. A esta procesion está invitado todo el vecindario de Palma; los hombres, principalmente, tienen en ella un puesto de honor; ya que con vela encendida deben acompañar la devota imagen. Para los que no puedan procurarse vela, sea por el motivo que fuere, habrá dispuestos dos mil cirios, que se distribuirán en el claustro de la Santa Iglesia á los que lo soliciten.

El curso que seguirá la procesion es el siguiente: Plaza de la Seo, calle de Palacio, Victoria, Conquistador, Plaza de la Constitucion, calle de la Union, Plaza del Teatro, calle de la Riera, Rambla y cuesta del Hospital.

Palma, que estos días ha dado tan relevantes y consoladoras muestras de su sincera piedad y de su acendrado catolicismo, está llamada á dar mañana un testimonio de fe pública y solemne que pase á la posteridad como un recuerdo glorioso y bendecido.

Ayer partió en el vapor-correo uno de los Reverendos Padres Misioneros, el P. Valls, que va, llamado de la santa obediencia, á desempeñar nuevos y apostólicos ministerios.

Que Dios le bendiga y prospere sus santas fatigas.

Segun nuestras noticias, el lunes es el día señalado para que el Padre Goberna, superior de esta Santa Mision, y su dignísimo compañero, el Padre Martorell, que ha dado la Mision en San Francisco, se despidan de Palma, dejando entre nosotros á sus beneméritos hermanos que habitualmente tienen aquí su Residencia.

No dudamos que, al partir de Palma, los Padres Goberna y Martorell se llevarán consigo el corazón de los palmesanos que han conquistado con su santa palabra para el servicio de Dios.

¿No sería muy justo, muy debido y razonable, que en aquel momento les diésemos los palmesanos una última prueba de gratitud acudiendo á despedirlos en silenciosa concurrencia, en actitud grave y tranquila?

Piénsenlo nuestros amigos, y hagan lo que sus nobles sentimientos les aconsejen.

Para corresponder á la benignidad del Papa que regaló un caliz con destino á la ciudad de Alba de Tormes, donde se guarda el cuerpo de Santa Teresa,

los católicos de Salamanca se proponen regalar á Leon XIII algo que no se ha decidido aún.

Parece que se ha propuesto al señor Obispo de Salamanca, que al efecto se procure abrir una suscripcion nacional y comprar con su producto un vapor, que los españoles católicos pondrán á disposicion de Su Santidad, por si juzga conveniente ó necesario salir de Roma. El vapor reemplazará en tal caso al Orenoque que retiraron tiempo atras los franceses de Civita-Vechia.

Nos congratulamos en reproducir en nuestras columnas lo que dice el Boletín oficial eclesiástico de este obispado acerca de la Santa Mision que mañana terminará en la Iglesia Catedral:

«Gracias á la Divina misericordia, la Santa Mision que se predica en esta Ciudad simultáneamente en la Catedral, Sta. Cruz, S. Francisco y Ntra. Señora de la Merced por los RR. PP. de la Compañía de Jesus Antonio Goberna, Juan Florit, Eugenio Morlanes, Miguel Alaix, Tiburcio Valero, Andrés Martorell, Vicente Valls y Dionisio Luis Martin, según lo dispuesto por nuestro Excmo. Prelado, va produciendo copiosísimos frutos de santificacion, á juzgar por la innumerable y recogida concurrencia en todos los referidos templos, y por el irrecusable testimonio del número de fieles que asistieron á la comunión general celebrada el domingo en Sta Cruz, S. Francisco y la Merced, haciendo caso omiso de los que lo verificaron en otras iglesias.—Cálculanse aproximadamente en tres mil los niños de ámbos sexos que acudieron constantemente á la Catedral acompañados de sus profesores, ó de sus padres, á oír las instrucciones que, con inimitable gracia y sencillez, acomodándose á sus tiernas inteligencias é inocentes corazones les ha dirigido por la mañana el P. Goberna, habiendo todos sin faltar uno acercándose á recibir los sacramentos de Penitencia y Comunión, según su edad, y, con infantil alegría y religiosa compostura, asistido á la procesion que, recorriendo la misma carrera que la del Corpus, edificó á este vecindario el jueves último. Lado sea Dios, que en días tan aciagos y tormentosos para su santa Iglesia y de ruda persecucion á la moral católica, consuela el corazón de los buenos con la vista de tan gratos espectáculos y permite entrever la esperanza de mejores días para la religion.

Sensible es que no se haya tenido la consideracion que merecen los PP. Misioneros, escribiendo en periódicos de esta capital, inexactitudes y falseda-

Solo en una cosa podemos estar conformes con el artienista, y es al estampar, como lo hace, que «una mala causa no puede tener buenos apoyos.» Ciertamente, ¡qué fatalidad será ésta que pesa sobre un hombre, cuyo desdichado talento y malhadada pluma hayan de estar siempre al servicio de malas causas defendidas á todo trance! No hemos de hacer interminable nuestro capítulo de cargos. ¿Qué ganaríamos con

Pero, aparte de esto, faltaba lo mejor todavía. La Escuela Mercantil habia aprovechado desde el principio todas las ocasiones para manifestar pública y privadamente el proyecto de ensanchar su esfera de accion, estableciendo clases de enseñanza primaria con arreglo á los nuevos métodos; y

entraña en su fondo una intencion aviesa, lo llamaremos, si su autor no lo lleva á mal, escarnecer á sabiendas la verdad; pisotear cínicamente el octavo mandamiento. Y para coronamiento de tanta empresa, faltaba sólo el expediente de costumbre, la hipocresía impúdica de presentarse el lobo cubierto con la piel de oveja. Y tan poco esto falta: los escritos que analizamos con repugnancia abundan en frases como estas: «nuestra crítica franca y veraz...; discutamos con cristiana delicadeza...; con calma reposada, esta polémica que con generosa intencion hemos emprendido...» etc., etc. Francamente, á esto, no le encontramos calificativo que pueda ir en letras de molde.

LA ENSEÑANZA LAICA. 438. más que de sobra para que al atribuirlo periódico se le indigestara, permitiéndonos la expresion, cuando resultase en honor ó provecho de la Escuela; y como los que lo prohibían son de aquellos que no portan ni olvidan, el Director de la Mercantil, con motivo de habérselo aplaudido un discurso en el Congreso Pedagógico de Madrid por lo más notable del magisterio de España, hubo de recibir un nuevo ataque personal, tan injustificado como el primero; y no contento con esto, el mismo periódico se permitió dudar de la autenticidad del discurso; precisamente cuando lo comentaban con elabro de una docena de los principales periódicos de la corte; ¡maldad del Congreso Pedagógico en prosa y en verso; con la mayor frescura lo calificó de Congreso de Zapateros; etc., etc.

LA ENSEÑANZA LAICA. 439. tradictorios y falsos los escritos del diario que se titula católico: nada nos cuesta probarlo. Despues de traer y llevar á su antojo, porque así place á su impertinencia, la moralidad y la conciencia y los sentimientos y hasta la aptitud de los profesores de la Mercantil, tasea el freno de tener que reconocer «dignos padres de familia, respetables señores... todos católicos sin duda.» Y olvidándose, en su descortésia, de que ofende á personas á todas luces tan respetables, por lo menos como el ofuscado articulista, les insulta en otro lugar con los dictarios de «católicos contrahechos, apóstatas inseguros...» señala su enseñanza como inmoral y peligrosa, y clama con sublime ridiculez: ¡que abran los ojos los padres de familia!... Afortunadamente los padres de familia saben muy bien, sin que nadie se lo grite, cuándo y con quiénes no está de más abrir el ojo.

LA ENSEÑANZA LAICA. 438. Desde el primer escrito, soltó ya ese periódico el trueno gordo, tan socorrido como trivial, marcando á la Mercantil con el estigma de jesucrista sui Dios! Esto no es propio: un centro que, como éste, entiende y practica el laicismo en buen sentido, no debe

LA ENSEÑANZA LAICA. 439. Hemos tachado de inconvenientes, con-

des. Suelen ser el galardón que recogen de sus fervorosas predicaciones los hijos del gran Ignacio de Loyola. Sirvalés de reparación el disgusto con que lo han sabido todos los verdaderos católicos; y no duden que es en vano que se intente desprestigiarles, porque están sobre todos los enemigos del catolicismo su crédito y reputación.»

Su Santidad Leon XIII ha bendecido el pensamiento de los religiosos capuchinos de Bilbao de fundar en España una escuela seráfica de predicadores, cuyo único objeto ha de ser admitir y dar educación religiosa social á jóvenes que quieran consagrarse á la predicación del Evangelio cristiano y demás necesidades de la Iglesia y de los fieles españoles.

Leemos en el Boletín eclesiástico de la Diócesis que S. E. I. ha resuelto que la publicación de la Bula de la Santa Cruzada para el próximo año 1883, se verifique en esta Santa Iglesia Catedral el día 10 del próximo Diciembre, segundo Domingo de Adviento y el Domingo siguiente del propio mes en los demás pueblos de la Diócesis.

Leemos en el Diario de Barcelona correspondiente al jueves último, edición de la tarde:

«Por viajeros llegados de Mallorca por el vapor Palma, se ha sabido que, á causa del fuerte temporal que reinaba en aquellas islas, la tripulación se vió precisada á echar al mar veinticinco cerdos y dos caballos que conducía sobre cubierta, con objeto de aligerar el peso de la embarcación.»

Si se confirma esta noticia, no podemos menos de lamentar los perjuicios que se haya ocasionado á los interesados.

La recaudación de Consumos hecha en los Fielatos de las puertas de esta capital, durante el cuarto período del mes de Noviembre próximo pasado, ha ascendido á la cantidad de 22.569 pesetas 16 céntimos.

Los ocho enfermos variolosos que existen en el Hospital civil, siguen todos ellos en estado relativamente satisfactorio; y se espera que cuanto ántes podrán ser dados de alta.

Hemos recibido ejemplares del discurso leído por D. Manuel Polo y Peyrolón en la junta solemne

celebrada por la juventud Católica de Valencia para conmemorar el tercer centenario del glorioso tránsito de Santa Teresa de Jesús, titulado: *Místicos amores de Santa Teresa*, y se halla de venta en la *Tipografía Católica* al precio de dos reales.

Programa de las piezas que tocará la música del regimiento infantería de Filipinas en el paseo de la *Rambla* mañana por la tarde á las cuatro:

- 1.ª Tercer Paso doble de la *Marsellesa*.—Caballero.
2.ª Sinfonía Juana de Arco.—Verdi.
3.ª Fantasía de Faust.—Gounod.
4.ª *Las Campanas de Carrion*, Walses.—Plauquet.

Ayer tarde zarpó el vapor *Jaime II* para Valencia con la correspondencia, 22 pasajeros y efectos del país.

Hoy, á las seis y media de la mañana, ha fondeado en nuestro puerto el vapor *Lulio* procedente de Barcelona. Ha sido portador de la correspondencia, 48 pasajeros y mercancías.

Cortamos de nuestro colega *El Diario de Palma* el siguiente suelto:

El Sr. Ministro de Fomento ha ofrecido al Diputado á Cortes nuestro prisano D. Antonio Maura, presentar un proyecto de ley para que el puerto de Felanitx sea considerado de interés general, en cuyo caso sus obras de conservación y mejora correrán á cargo del Estado.

TELEGRAMAS PARTICULARES.

Madrid 1 á las 5 t.

(Recibido el 1 á las 9,40 n.)

Se ha pedido un aumento de capital del Banco de España; las acciones han bajado quince enteros.

Manifestaciones en Lima favorables á España.

En el desafío de Andrieux el adversario está herido.

Arabi ha sido condenado á destierro perpétuo.

ÚLTIMAS COTIZACIONES.

Table with 2 columns: Item and Price. Includes Madrid 3 por 100 interior contado (27'85), Banco de España (395'00), Paris 4p interior contado (62'78), etc.

ALCALDÍA DE LA CIUDAD DE PALMA.

En cumplimiento de lo dispuesto en el art. 54 de la ley electoral de 28 Diciembre de 1878 quedan desde hoy expuestas en el zaguán de esta Casa Consistorial por espacio de 10 días las alteraciones de altas y bajas ocurridas durante el presente año en el censo electoral para Diputados á Cortes de este Distrito.

Lo que se anuncia al público para conocimiento de los lectores y con el fin de que puedan producirse las reclamaciones que tengan por conveniente.—Palma 1.º de Diciembre de 1882.—El Alcalde, Pascual Ribot.

VINOS EN COMISION

GRANDET Y OLIVE

Calle del Grand Chemin -39-CETTE- (FRANCIA).

Esta acreditada casa tan recomendada por la PRONTITUD Y PRECIOS MÓDICOS que pone para realizar la venta de VINOS EN COMISION por cuenta del cosechero, ofrece la ventaja de encargarse tambien de la venta de todo producto del país.

Dirigirse directamente á CETTE.—Se contestará en español. 10-6

TIP. CATÓLICA BALEAR.—FORTUNY 6.

134 LA ENSEÑANZA LAICA
Llamarse escuela sin Dios, sino á lo más: escuela sin Feun y sin República. Si en algo carece de inculpación la Escuela Mercantil es en la manera franca y sincera con que siempre ha procedido en sus actos: todo lo ha hecho á la clara luz del día cargando hasta con el gravamen de una publicación destinada á entregar al público todos sus documentos oficiales; y sin embargo, en esas invecitvas del periódico dejado de la mano de Dios, véase la inexplicable audacia de hablar de «planes artemamente urdidos... vedes cautelosamente tendidas...» y otras imposturas que revelan la más perversa intencion y la malignidad más nefanda.

135 LA ENSEÑANZA LAICA
Todo el mundo sabe, y la prensa de dos años atrás lo atestigia plenamente, que para constituir la Escuela Mercantil se nombró una junta organizadora compuesta de doce personas calificadas, cuya integridad sólo algún antillaco será capaz de poner en duda que esta junta llamó á concurso público para proveer las ocho clases que en un principio se establecieron; que la misma junta recibió más de veinte solicitudes de otros tantos aspirantes, uno de los cuales era el actual

443 POLÉMICA PERIODÍSTICA.
Director de la Escuela, y que en un mismo acto fueron elegidos por mayoría de votos los ocho Profesores, comunicándoles de oficio su respectivo nombramiento (1). Pues siendo todos estos hechos tan públicos y tan recientes que nadie puede haberlos olvidado; estábale reservado á un periodista que predica la verdad, atropellar por todo, cegado por su inquina; y á este periodista maldiciente no se le rompe la pluma que ha escrito esas intencionadas palabras: «¿Cómo se ha formado ese cuerpo de profesores? ¿No son todos ellos caballeros particulares á quienes el ilustrado fundador ha ido invitando personalmente y agregándolos al claustro de profesores? ¿No ha sabido escoger para la Historia, para la Geografía, para la Aritmética, para cada una de las asignaturas aquellas personas que en su criterio ha creído más competentes? A medida que su escuela se va desenvolviendo, ¿no se agrega aquellos maestros é institutores que cree competentes para el desempeño de su cometido?»—A todo esto, que

440 LA ENSEÑANZA LAICA
mojó su pluma en tinta corrosiva y lanzando á los cuatro vientos el tremolando nombre predebanal, se desató á sus anchas contra la Escuela Mercantil y sus Profesores. Media docena de artículos, salvo error, originales y en prosa, lleva ya estampados, amen de otros picotazos de menor cuantía contra el latetismo y la Escuela: fallan aún, á esta fecha, los consabidos epigramas y falanillas. Pues bien: ni uno sólo de esos escritos se halla limpio de inconveniencias, contradicciones y falsedades. Esos deplorables artículos se dirigen en réplica al decano de la prensa, cristiano viejo y católico sumiso, acriminándole por haber elogiado de buena fe y celebrados los progresos; y hasta insertado los anuncios de la Escuela Mercantil; lo cual no obsta para que el orfodoxo Diario, que tan pronto rinde culto al buen sentido como cae en alguna imperdonable ridiculidad, (1) despues de haber leído las exageradas negaciones de su

440 LA ENSEÑANZA LAICA
sus dos primeros años de vida lo habrían sido de elaboración de este importante proyecto. Por fin, despues de imponderables sacrificios, poniendo á prueba la voluntad de sus profesores con retribuciones acaso sobrado exiguas, y atenta sólo á deberes de gratitud para con el país, la Escuela ha conseguido ahora un anhelo de inaugurar esa enseñanza primaria al comenzar el presente curso. A la solemne apertura concurren nuestra primera autoridad civil, los jefes y comisiones de nuestro Instituto, Escuelas y Academias oficiales, numerosas personas de la mayor responsabilidad y competencia, y todos, personalmente y por lo que representaban, no tuvieron para la Escuela y sus adelantos más que palabras de elogio.

441 LA ENSEÑANZA LAICA
Esto era grave. La Escuela anunciaba, por boca de su Director, que estaban desde aquel día abiertas las nuevas clases; que se adoptaría en ellas el método intuitivo; que esta enseñanza sería lúdic, es decir, que no se enseñaría á los niños la letra del catecismo... ¡y aquí fué Troya!—El periódico ultramarino como entró toda su bilis, vació su arsenal de armas y portrechos de toda ley,

136 LA ENSEÑANZA LAICA
poco landable de convertirse en fiscal ocioso, denunciando á su continente un suelo nuestro y azuzando contra nosotros las iras clericales. Cuantos amigos prudentes le han felicitado por tan impropia facha?

137 LA ENSEÑANZA LAICA
El periódico ultramarino como entró toda su bilis, vació su arsenal de armas y portrechos de toda ley,

(1) Los demás nombramientos hechos con posterioridad han sido propuestos y votados en Junta de Gobierno.